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У березні стрічка українських 
авторів «20 днів у Маріуполі» 
отримала «Оскар» у номінації 
«Найкращий повнометражний 
документальний фільм». Разом 
з режисером Мстиславом 
Черновим над ним працювали 
фотограф Євген Малолєтка і 
продюсерка Василіса 
Степаненко. 20 днів вони провели 
в оточеному місті й фільму-
вали все, що там відбувалось, а 
потім дивом вивезли відеомате-
ріал гуманітарним коридором.  

«Це перший «Оскар» в історії Укра-
їни. Я вдячний, але напевно я буду 
першим режисером на цій сцені, 
який би хотів не робити цей фільм. 
Я хотів би мати змогу обміняти на-
городу на те, щоб росія ніколи не 
нападала на Україну, ніколи не 
окуповувала наші міста; щоб росі-
яни не вбивали десятки тисяч моїх 
співгромадян-українців. Я б віддав 
це, щоб вони звільнили всіх заруч-
ників, солдатів, які захищали нашу 
землю, цивільних, які в їхніх тюр-
мах», — сказав Мстислав Чернов 
під час церемонії вручення.

Від часу прем’єри — у січні 
2023 року — фільм став справж-

ньою подією у світі. Вперше гля-
дачі побачили «20 днів у Маріу-
полі» на фестивалі незалежно-
го кіно у США Sundance-2023, де 
стрічка здобула приз глядацьких 
симпатій. Потім було ще чима-
ло нагород — премія Британської 
академії кіномистецтв BAFTA, 
премія Гільдії режисерів США. Та-
кож творці фільму стали лауреа-
тами Пулітцера, а на Батьківщині 
у 2024-му їх було відзначено Шев-
ченківською премією. І от наре-
шті найпрестижніша кінемато-
графічна відзнака — «Оскар».   

Чому ж саме ця стрічка здобу-
ла визнання серед інших філь-
мів про російсько-українську вій-
ну? Мабуть, не останню роль зі-
грало те, що фільм було зроблено 
у співпраці з одним із найбіль-
ших світових інформагентств 
Associated Press на платформі 
розслідувальної журналістики 
Frontline, що підсилило його по-
зиції у світовому кінематогра-
фічному істеблішменті. Окрім то-
го, автори були останніми корес-

пондентами іноземних медіа в 
оточеному Маріуполі й  зафіксу-
вали кадри, які стали визначаль-
ними образами не лише облоги 
міста, а й усієї російської агресії.

Треба віддати належне твор-
цям — фільм пробирає до мура-
шок. Так, це важке кіно, квінт-
есенція горя… Смерті дітей, ма-
сові поховання жителів, батько, 
який плаче над тілом сина — ка-
дри з міста, яке методично зни-

щують, міста, де руйнують бу-
дівлі й людські долі. Фінальні 
титри у переповненій залі сто-
личного кінотеатру йшли у по-
вній тиші, а під час перегляду 
були й схлипування, і зойки. Цю 
стрічку доводиться проживати 
разом з авторами, яким фільм 
дався непросто не лише на ета-
пі збирання матеріалу… «Коли я 
знімав, я плакав, — розповідав 
Мстислав Чернов в інтерв’ю DW. 

— Коли я монтував, я плакав. Ко-
ли я дивився цей фільм у кіноте-
атрі, я плакав. Тобто емоції за-
вжди залишаються. І це боляче. 
Це завжди боляче. Але це те, що 
робить нас людьми». 

За словами Мстислава Черно-
ва, коли він розмовляє з глядача-
ми, то завжди каже: «Ви бачили 
двадцять днів, але були двадцять 
перший і двадцять другий, і трид-
цятий, і дев’яностий день. А те, що 
ви бачили, відбувається щодня з 
іншими українськими містами». 

Як відомо, спочатку нагоро-
дження фільму «20 днів у Маріу-
полі» не потрапило до скороченої 
міжнародної телеверсії церемо-
нії «Оскар» — нібито через часо-
ві обмеження. Але після протестів 
України Американська кіноака-
демія повернула вирізану части-
ну з промовою режисера. 

Це має значення не лише для 
нас. На моє переконання, фільм 
навіть більше розрахований на 
західну аудиторію. І заслужений 
«Оскар» — це теж заклик до ци-
вілізованого світу, який інколи 
«втомлюється» і закликає підня-
ти білі прапори: не варто забува-
ти про Україну, адже таких Маріу-
полів може бути   багато, якщо не 
зупинити агресора. 
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І щоб світ не забував 
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Професор Желєзняк: 
Каховську ГЕС 
підірвали росіяни!
Переконання в тому, що під-
рив Каховської ГЕС 6 червня 
2023 року здійснили російські 
окупанти, дістало неспростов-
не наукове підтвердження.  

СЬОГОДНІ В НОМЕРІ
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Героями народжуються
У кожного в підрозділі є й дру-
гий, внутрішній позивний — 
його дають побратими, залеж-

но від того, як тебе сприймають. 
Бонда називали «Професором». 

Михайло Струков — 
інноватор транспортної 
авіації США 
У сферах конструювання гелі-
коптерів, інженерної механі-
ки й транспортного літакобуду-
вання українці збагатили аеро-
космічну промисловість США.

7
Екопарк «Осокорки»: 
заплавний рай для 
природи та людей
Щоб у депутатів Київради  
розплющились очі, варто  
провести відкрите виїзне  
засідання Київради на тери-
торії Екопарку «Осокорки» за 
участі громадськості.



ВИПРОБУВАННЯ

Війна. Вистояти і перемогти
Продовжуємо хроніку українського спротиву

12 лютого. російський експорт 
падає. Щасливого піке!
Загальний обсяг експорту росії впав 
майже на третину (28,3 %) за 2023 
рік, а постачання до Європи — на  
68 %. Водночас експортна та імпорт-
на залежності росії з Азією зросли. 
Про це повідомляє агентство Reuters. 
У Євросоюзі пропонують ввести но-
ві санкції проти 55 компаній і біль-
ше ніж 60 фізичних осіб, які допо-
магають російській агресії проти 
України. Нові обмеження стосува-
тимуться армії й технологій.

російські активи: «розмороз-
ка» стає ближчою. Рада Євросоюзу 
ухвалила правила, які визначають 
правовий статус надприбутків від 
заморожених активів росії на те-
риторії ЄС. Зокрема, вирішено, що 
центральні депозитарії, які володі-
ють активами російського Центро-
банку  на суму понад мільйон євро, 
повинні окремо обліковувати над-
звичайні грошові залишки, що на-
копичуються внаслідок обмежу-
вальних заходів ЄС, а також окремо 
зберігати відповідні доходи.

13 лютого. Сирський: 
переходимо до оборони
«Ми перейшли від наступальних дій 
до ведення оборонної операції. Мета 
нашої операції — виснажити проти-
вника, завдати йому максимальних 
втрат, використовуючи наші укрі-
плення, наші переваги в технічно-
му плані, у плані безпілотної авіа-
ції, РЕБ, утримування підготовлених 
рубежів оборони», —  заявив голов-
нокомандувач ЗСУ Олександр Сир-
ський німецькому телеканалу ZDF. 

Чи воюватимуть аспіранти? 
Президента Володимира Зелен-
ського закликають ініціювати змі-
ни у законопроєкті про мобілізацію, 
який передбачає скасування від-
строчки для аспірантів-контракт- 
ників. Відповідна петиція на сайті 
Офісу Президента набрала необхід-
ні для розгляду 25 тисяч голосів.

Танкерів для російської нафти 
меншає. Близько половини з 50 
танкерів, що транспортували ро-
сійську нафту, більше не заванта-
жують її через санкції, запровадже-
ні у жовтні 2023 року.

14 лютого. ГУР поповнив 
підводний флот росії
Дрони Головного управління роз-
відки підбили російський великий 
десантний корабель «Цезар Куні-
ков» у Чорному морі. Ворожий ко-
рабель атакували ударними мор-
ськими дронами Magura V5. ГУР 
МОУ заявило, що пошуково-ряту-

вальна операція окупантів після 
знищення великого десантного ко-
рабля Чорноморського флоту рф 
«Цезар Куніков» успіху не мала.

росіяни атакують Авдіївку. За 
минулу добу російські загарбники 
атакували 8 напрямків фронту, бі-
ля Авдіївки на Донеччині захисни-
ки відбили понад 25 атак окупан-
тів.  Про це повідомив Генштаб ЗСУ. 
Також російські загарбники завда-
ли авіаційних ударів у районах 
Олександрополя, Новоолександрів-
ки, Новокалинового, Очеретиного, 
Новобахмутівки, Орлівки, Ласточ-
киного Донецької області. 

15 лютого. Українські 
військові поділяться 
досвідом з НАТО
У Польщі створять центр тренуван-
ня та обміну досвідом з українськи-
ми військовими. Рішення про ство-
рення тренувального центру в Бид-
гощі  ухвалили у Брюсселі міністри 
оборони країн НАТО. 

За словами генерального секре-
таря Альянсу Єнса Столтенберга, 
центр «дасть змогу Україні обмі-
нюватися досвідом, винесеним з 
російської війни, і створить струк-
туру для українських сил, щоб на-
вчатися й тренуватися поряд із вій-
ськами країн НАТО».

Бойові «Гуси». Спецпризначенці 
групи Головного управління розвід-
ки Міністерства оборони України 
«Гуси-9» знищили російську стан-
цію радіолокації «Каста-2Е2» у райо-
ні кордону з рф. «Каста-2Е2» — це ру-
хома РЛС, здатна виявляти об’єкти 
на гранично малих висотах, визна-
чати їхні трасові характеристики та 
передавати координати й параме-
три руху цілі на систему управління 
ППО. Дальність виявлення — до 150 
км. «Унаслідок вогневого уражен-
ня російська «Каста-2Е2» виведе-
на з ладу, а обслуга станції зазнала 
втрат», — підкреслили в ГУР.

16 лютого. Безпекова угода з 
Францією 
Президенти України та Франції Во-
лодимир Зеленський та Емманю-

ель Макрон під час зустрічі в Па-
рижі підписали двосторонню угоду 
про безпекову співпрацю в межах 
рамкової декларації «Групи семи». 
Як зауважив французький прези-
дент, двостороння угода конкрети-
зує зобов’язання, які Франція з краї-
нами G7 взяли на Вільнюському са-
міті НАТО в липні минулого року.

Північнокорейський слід. Що-
найменше 24 балістичні ракети, які 
виробили в Північній Кореї, були 
використані під час російських ра-
кетних атак на території України. 
Про це заявив генпрокурор Андрій 
Костін в інтерв’ю агентству Інтер-
факс-Україна, додавши, що найма-
сованішу атаку цим типом ракет за-
документували 7 лютого, коли було 
атаковано Київ, Харків і Павлоград. 

Контракти чинні. Виробництво 
американської зброї для постачан-
ня Україні триває за раніше укладе-
ними контрактами всупереч тому, 
що Конгрес США поки не затвердив 
додаткове фінансування для до-
помоги Києву. Про це повідомили 
в Пентагоні на запит української 
служби «Голосу Америки». Зокре-
ма, за попередніми замовленнями 
Україна досі отримує артилерій-

ські снаряди, ракети для HIMARS, 
ППО та інше військове обладнання.

17 лютого. Вихід з Авдіївки 
Україна вивела свої війська з Авді-
ївки, щоб вони не потрапили в ото-
чення. Про це в ніч на суботу повідо-
мив головнокомандувач ЗСУ Олек-
сандр Сирський. За його словами, 
українські воїни «гідно виконали 
свій військовий обов’язок, зробили 
все можливе для знищення найкра-
щих російських військових частин, 
завдали ворогу значних втрат у жи-
вій силі й техніці». «Життя військо-
вослужбовців — найвища цінність, 

— додав Олександр Сирський. — А 
Авдіївку ми все одно повернемо».

Вдале полювання. Уранці 17 лю-

того на Східному напрямку підроз-
діли Повітряних сил ЗСУ знищили 
одразу три ворожі літаки. Команду-
вач ПС Микола Олещук повідомив, 
що було збито два російські вини-
щувачі-бомбардувальники Су-34 та 
один винищувач Су-35.

«Пташки» звідусіль. Коаліція 
дронів офіційно стартувала у рам-

ках роботи Контактної групи з пи-
тань оборони України. Як повідо-
мили в Міноборони України, мі-
ністр Рустем Умєров підписав 
відповідний лист про наміри й  ви-
словив вдячність співлідерам коа-
ліції — Латвії та Великій Британії 

— за цю важливу ініціативу. Окрім 
того, до коаліції вже приєднались 
Швеція, Данія, Німеччина, Литва, 
Естонія та Нідерланди.

18 лютого. Підсумки 
«Мюнхена» 
Україна погодила двосторонні без-
пекові угоди ще з «кількома дер-
жавами», окрім уже підписаних із 
Британією, Францією та Німеччи-
ною, розповів Президент Володи-
мир Зеленський в ефірі телемара-
фону за підсумками участі в Мюн-
хенській безпековій конференції.

Реакція Байдена. Українські 
військові були змушені вийти з Ав-
діївки через нестачу боєприпасів 
та скорочення їхніх запасів. Про це 
заявив президент США Джо Байден, 
додавши, що це трапилося внаслі-
док бездіяльності Конгресу і при-
звело до перших помітних успіхів 
росії за кілька місяців. 

19 лютого. Літакопад триває!
Уранці Повітряні сили ЗСУ знищи-
ли ще два російські літаки: винищу-
вач-бомбардувальник Су-34 та вини-
щувач Су-35, які завдавали ударів ке-
рованими авіабомбами по позиціях 
наших військ. За словами команду-
вача ПС Миколи Олещука, це знову 
сталося на Східному напрямку. 

Хто і скільки нам допомагає. У 
2023 році Україна отримала зовніш-

нє фінансування на загальну суму 
42,5 млрд дол. США, з яких 11,6 млрд 
дол. США (або 27 %) — безповоротна 
грантова допомога. Про це повідо-
мляє пресслужба Мінфіну. Грантову 
допомогу надали США, Японія, Нор-
вегія, Німеччина, Іспанія, Фінляндія, 
Швейцарія, Ірландія, Бельгія, Іслан-
дія. Довгострокове пільгове кредитне 
фінансування залучено на загальну 
суму 30,9 млрд доларів США, зокрема 
від ЄС (19,5 млрд), МВФ (4,5 млрд), Япо-
нії (3,4 млрд), Канади (1,8 млрд), Вели-
кої Британії (1 млрд), Світового банку 
(660 млн), Іспанії (50 млн). 

20 лютого. Санкції 
продовжено
Рада Європейського Союзу продо-
вжила на рік санкції проти росії за 
окупацію частини території Украї-
ни. Це рішення опубліковано в Офі-
ційному журналі ЄС. «Доти, доки не-
законні дії рф продовжують пору-
шувати заборону на застосування 
сили, що є серйозним порушенням 
міжнародного права, доцільно збе-
регти в силі всі заходи, запровадже-
ні Союзом, і вжити додаткових, як-
що це необхідно», — йдеться у заяві.

Окупанти відповідатимуть. 
Україна розпочала розслідування 
розстрілу окупантами трьох укра-
їнських військовополонених. Про 
це повідомив Офіс генерального 
прокурора. Подія відбулася 18 лю-

того 2024 року поблизу населено-
го пункту Роботине Запорізької об-
ласті, а відео було поширено в ін-
тернеті 20 лютого. Офіс наголошує, 
що вбивство військовополонених 
є грубим порушенням Женевських 
конвенцій та кваліфікується як 
тяжкий міжнародний злочин.

21 лютого. Що вважати 
перемогою? 
85 % українських громадян вірять 
у перемогу України у війні. Такі ре-
зультати опитування, що проводи-
лося соціологічною службою Центру 
Разумкова на початку 2024 року. Що-
до того, що можна вважати перемо-
гою, відносна більшість (38 %) тих, 
хто вірить у перемогу, відповіда-
ють, що перемогою можна буде вва-
жати вигнання російських військ з  
усієї території України та відновлен-
ня кордонів станом на січень 2014 
року. Ще 27 % вважатимуть пере-
могою знищення російської армії та 
сприяння повстанню/розпаду всере-
дині росії. 13 % вважатимуть пере-
могою відновлення статус-кво ста-
ном на 23 лютого 2022 року, 7 % — 
вигнання російських військ з усієї 
території України, окрім окуповано-
го Криму, а 4 % — припинення війни, 
навіть якщо російська армія зали-
шиться на територіях, які були захо-
плені після 24 лютого 2022 року.

Застосунок для військових. Ко-
манда IT-фахівців Міністерства обо-
рони розробляє мобільний засто-
сунок «Армія+», у якому будуть до-
ступні документи й послуги для 
військових. Про це повідомила прес-
служба Міноборони. Зокрема, вій-
ськовослужбовці матимуть стан-
дартизовані шаблони рапортів, які 
можна буде підписати й надіслати 

в декілька «кліків» онлайн. Окрім 
цього, у застосунку «Армія+» анонсу-
ють електронне посвідчення захис-
ника, яке спрощує доступ до е-послуг 
та бойових систем; комплексну базу 
знань, яка є джерелом правдивої ін-
формації щодо проходження служби, 
і форми зворотного зв’язку. 

22 лютого. На Мар’їнському 
напрямку гаряче 
Від початку доби лише на цьо-
му напрямку в районі населених 
пунктів Новомихайлівка та Побє-
да ворог за підтримки авіації 31 раз 
намагався прорвати оборону на-
ших військ. Про це в ефірі телема-
рафону розповів речник ОСУВ «Тав-
рія» Дмитро Лиховій. 

Ракети від Британії. В уряді Ве-
ликої Британії анонсували по-
стачання Україні ще 200 ракет 
Brimstone класу «поверхня-поверх-
ня» або «повітря-поверхня» в рам-

ках подальшого посилення захис-
ту України. Про це йшлося у висту-
пі міністра оборони Гранта Шаппса 
у британському парламенті.

23 лютого. Задонатили 300 
мільйонів на морські дрони 
У рекордні терміни завдяки укра-
їнському бізнесу, міжнародним 
донорам і простим українцям зі-
брано майже 300 мільйонів гри-
вень на 35 морських дронів СБУ Sea 
Baby. Про це повідомила платфор-
ма UNITED24, яка проводила збір 
разом з волонтерами. 

«Баян» долітався. У результаті 
спільної операції Головного управ-
ління розвідки Міністерства оборо-
ни України та Повітряних сил ЗСУ 
над Азовським морем збили черго-
вий цінний російський літак А-50У 
(з позивним «Баян»). Як розповіли 
в ГУР, знищена машина — модерні-
зована російська версія літака, по-
вітряний командний пункт, який 
держава-агресор використовува-
ла для дальнього радіолокаційного 
виявлення, управління та наведен-
ня для ударів по Україні ракетами 
зі стратегічної авіації.

24 лютого. Друга річниця 
повномасштабного 
вторгнення 

«Дякую всім нашим воїнам, дякую 
нашому народу і всім у світі, хто сто-
їть поруч із нами та правдою», — ска-
зав Президент України Володимир 
Зеленський у зверненні з аеропор-
ту Гостомель, де два роки тому нама-
гався висадитись російський десант.  

Нові угоди. Україна підписала 
першу безпекову угоду з неєвро-
пейською державою — Канадою. Як 
розповів Володимир Зеленський, 
документ передбачає виділення Ка-
надою у 2024 році понад 3 млрд ка-
надських доларів макрофінансової 
та оборонної допомоги Україні. Та-
кож цього дня було підписано дво-
сторонню безпекову угоду з Італією. 

Повітряний рахунок. За два ро-
ки повномасштабної війни ЗСУ 
знищили 1905 ворожих ракет, зо-
крема 25 «Кинджалів». Окрім того, 
наші захисники вполювали 4844  
ударні дрони та 7660 БпЛА опера-
тивно-тактичного рівня, а також 
340 ворожих літаків. 

За повідомленнями Генерального штабу ЗСУ та інформагентств 
(Продовження в наступному номері)
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Від початку АТО Геннадій Боднар-
чук, уже директор автопідприєм-

ства, активно волонтерив, за влас-
ні кошти купував спорядження для 
військових і ремонтував для них ав-
тівки. 2014-го пішов на курси так-
тичної медицини, розуміючи, що ці 
знання незабаром знадобляться. Піс-
ля навчання його, одного з небага-
тьох із тих, хто навчався, запросили 
пройти підготовку і стати інструкто-
ром з тактичної медицини. Розумію-

чи, що велика війна наближається, 
2017 року прийшов до військкомату 
Дніпровського району столиці й під-
писав контракт резервіста. 

Уранці 24 лютого 2022 року, наки-
нувши давно укомплектований на-
плічник, не чекаючи виклику, Ген-
надій прийшов до військкомату. Так 
для нього почалася велика війна. 
Спершу їхня рота охороняла Київ, 
і особливо важкі дні випали на той 
період, коли рашисти прорвалися до 
Броварів, звідки прямий шлях про-
лягав на Київ, до центру столиці. 

Потім місцем дислокації стала 
Житомирська область. Журнал ве-
дення бойових дій зведеного під-
розділу технічних засобів розвідки 
фіксує десятки населених пунктів. 
Його підрозділ брав участь в укра-
їнському контрнаступі на право-
бережжі Херсонщини, поблизу сіл 
Дудчани й П’ятихатки.  

У вересні минулого року на За-
порізькому напрямку, де тривали 
важкі бої, щодня доводилося витя-
гувати з-під вогню поранених по-
братимів, надавати першу допо-
могу, наскільки це можливо в по-
льових умовах, якомога швидше 
доставляти до найближчого стаб-
пункта чи до найближчої лікарні… 

Того вересневого дня екіпажу 
медичної евакуації, куди входи-
ли командир відділення охорони 
взводу охорони роти технічних 
засобів розвідки   (позивний «То-
мас»), бойовий медик взводу безпі-
лотних літальних комплексів цієї 
роти Геннадій Боднарчук («Бонд») 
і бойовий медик взводу вогневої 
підтримки цієї роти (позивний 
«Африка») — необхідно було прибу-
ти в означений пункт поблизу села 
Новоселівка Пологівського району, 
біля якого тривали запеклі бої. 

Як ідеться в документі «Про ре-
зультати проведення службового 
розслідування», вранці 20 вересня 
росіяни накрили місце їхньої дис-
локації «Градом». 

«Запам’ятай: він живий!»
— Кожного дня ми спілкувалися що-
найменше двічі. З самісінького ран-
ку — бодай смс-ка: «Доброго ранку, 
кохана!». Щовечора: «Добраніч, ко-
хана!». Це, якщо більше ніяк не ви-
ходить, — розповідає Галина, дру-
жина Геннадія. — А тут прокидаюсь, 
збираюсь на роботу. Жодної звіст-
ки. Надсилаю сигнал від себе. Бачу: 
не доходить. Трохи пізніше — зно-
ву, і знову… На роботі мене нама-
гаються заспокоїти, але який там 

спокій! В якийсь момент бачу, що 
повідомлення дійшли. Починаю те-
лефонувати. Трубку ніхто не бере. 
Телефоную вдруге, втретє…  Наре-
шті піднімають: чужий голос. Не од-
разу впізнаю. Це Шах, також бойо-
вий медик. Я не розумію, що він ка-
же. А він повторює знову і знову: 
«Запам’ятай: він живий!». І через па-
узу: «Тільки відірвана нога. Права»...

Пізніше Геннадій Боднарчук роз-
повідав дружині, що перший при-
літ був біля Африки, численні улам-

ки вп’ялися в його тіло, воїна вмить 
не стало. Наступний удар прийшов-
ся по Бонду: йому відірвало праву 
ногу вище коліна, на лівій зачепи-
ло артерію. Відчуваючи жахливий 
біль, Геннадій зумів накласти на 
праву ногу турнікет, на лівій — спи-
нити кровотечу іншим турнікетом. 
Томаса теж сильно поранило: заче-
пило праве передпліччя, уламки по-
трапили в спину. Бонд, лежачи, за-
фіксував на його спині пов’язку. Ви-
кликав по рації рятувальну бригаду. 

Через 40 хвилин машина з поране-
ними мчала в стабілізаційний пункт, 
звідти — у Запоріжжя. Із Запоріжжя 
гелікоптером Бонда доставили в лі-
карню ім. Мечникова у Дніпрі. Там 
зробили найневідкладніше. А ще че-
рез кілька днів потяг повіз його до 
Києва — для подальшого лікування. 

Відступ перший: історія, 
любов і медицина
Галя і Гена — однокурсники, хоч 
і з різних груп. Навчалися на істо-
ричному факультеті Кам’янець-
Подільського педагогічного вишу 
(нині — Кам’янець-Подільський на-
ціональний університет імені Іва-
на Огієнка). Ближче познайомилися 
на археологічній практиці, яка про-
ходила поблизу сіл, розташованих 
нижче Дністровського водосховища. 
На місцях, де раніше протікав широ-
кий Дністер, а після спорудження во-
досховища та ГАЕС, особливо влітку, 
перетворювався на майже рівчак, бу-
ло чимало артефактів Трипільської 
доби: і кам’яні баби, і ходи до при-
міщень та самі приміщення, в яких 
знаходили посуд для зберігання зер-
на та піч із жовтої глини…

Їм обом подобалася історія. Як і 
місце зустрічі в студентській бібліо- 
теці, повертаючись з якої, можна 
було довго гуляти вулицями ста-
ровинного міста, яке, здавалось, 
дихає історією… Почуття розвива-
лися швидко. Після третього кур-
су — побралися. Але це не завади-
ло навчанню. Обоє закінчили свій 
виш із червоними дипломами. 

Галина почала вчителювати в 
ліцеї, який діяв на базі Кам’янець-
Подільського університету. А Гена, як 
справжній лицар, щодня виїжджав 
на роботу в село Слобідка-Кульчіє-
вецька Кам’янець-Подільського ра-
йону. А вдома не раз обговорювали: 
як навчати так, щоб і в місті, і в селі 
учні любили та знали історію, прояв-
ляли зацікавленість і водночас — ма-
ли чим задовольнити свій інтерес.

Уже на цьому етапі, пригадує 
Галина, проявилися стиль і мето-
ди викладання Геннадія: він при-
тягував інтерес до себе як особис-
тості вчителя, зацікавлював тим, 
що багато знав і щодо кожної те-
ми міг розповісти таке, про що не 
знайдеш у шкільних підручниках. 
Він любив пізнавати й ділитися 
відкриттями, розширюючи мож-

ливості для інших. Тоді ж вступив 
до аспірантури й почав співпра-
цювати з університетським видав- 
ництвом, брав участь у підготовці 
до друку підручників з історії. 

Саме цю його рису — глибоко 
відпрацьовувати предмет і якомо-
га ширше, цікавіше і потрібніше 
доносити до співрозмовників — по-
мітила і керівниця Медико-тактич-
ної групи «Київ» Анна Павліченко.

— У лютому 2014 року ми набра-
ли перший курс, працюючи від ме-
дичного загону «Білі берети». Охочих 
було багато, і ми відібрали 100 осіб, а 
тим, хто проявив себе якнайкраще 
в навчанні, запропонували стати ін-
структорами. Серед небагатьох було 
обрано й Гену. І з цього дня розпоча-
лася історія нашої організації — ме-
дичного загону спецпризначення 
«Білі берети. Київ». Потім — Медико-
тактичної групи «Київ». Працювали 
з Міноборони — там була волонтер-
ська рада. Нам підказували, куди тре-
ба їхати. Ми з Геною часто удвох про-
водили тренінги. І таких мінігруп у 
нас було декілька. Гена любив розка-
зувати різні цікавинки з теорії та іс-
торії питання, що давало змогу кра-
ще зрозуміти й запам’ятати вивчене. 
А я любила давати багато практики. 
Наші перші тренінги — це Василь-
ків (для воїнів ППО), полігон «Діви-
чки», їздили у Львів, Яворів, на по-
лігон «Широкий лан» у Миколаїв-
ській області, потім — Краматорськ, 
Костянтинівка, Маріуполь, безпосе-
редньо на лінію розмежування. Ми 
з ним читали лекцію у Національ-
ному університеті імені Богомоль-
ця, — після цього ректор запросив 
нас обох на роботу. Працювали і з 
підрозділами ССО — це більш про-
фесійна аудиторія. Фінансування не 
було жодного. Все, що заробляли на 
основних роботах, ішло на розхідни-
ки, на пальне, і на все, що було необ-
хідне. Маємо подяки, грамоти — від 
Міноборони, керівників Повітряних 
сил, десантних військ. У Житомир-
ській області на нашу честь навіть 

концерт організували. Але й ми ви-
кладалися на повну. Тренінги трива-
ли по 6–8 годин, але й потім ще хлоп-
ці підходили, запитували, і все затя-
гувалось годин на 12. 

Відступ другий: війна 
випробовує на все
Виїхавши на нове місце дислокації 
— у Житомир, Геннадій потрапив 
у навчальний центр, де поглибив 
свої знання з тактичної медицини, 
одержав сертифікат і призначен-
ня як бойовий медик взводу безпі-
лотних літальних комплексів ро-
ти технічних засобів розвідки, що 
брала участь у боях на Херсонсько-
му напрямку. Звільняли села Бе-
риславського району — Потьомкі-
не, Нововоронцовка, Високопілля…

Запитую Галину, чи розповідав 
щось про це.

— Він настільки оберігав нас із 
донькою — навіть раніше, у мирний 
час: про проблеми ні слова, тільки 
про щось позитивне. І тепер так. У 
листопаді після визволення Херсона 
приїхав у відпустку. У нього «Повер-
нися живим» інтерв’ю брали. Про 
свою роту технічних засобів розвід-
ки сказав: «Ми не ходили у лобову 
атаку та не палили танки ворога — 
у нашої роботи інша специфіка». Він 
надсилав нам інколи відео, як пра-
цюють їхні «Лелеки» — і на розвід-
завданні, і знищуючи ворога. Він ду-
же любив цих «пташок», і справді 
невипадково потрапив в аеророзвід-
ку, хоч і з іншою місією, адже в юнос-
ті займався орієнтуванням.

Казав, що найважче на війні 
— втрачати побратимів, згадував 
двох саперів, які врятували бага-
тьох, а самі підірвалися на мінах. 
Кілька слів сказав і про себе: «Лі-
кую і людей, і машини. На фрон-
ті всі знання та навички стали у 
пригоді. Ми працювали не в одно-
му наступі. І я був би радий, якби 
через мої руки проходило якомога 
менше людей». 

— Насправді через його руки 
проходило багато людей, — пізні-
ше прокоментував боєць із позив-
ним «Борода». — За нормативни-
ми документами тактичні медики 
не мають права мати серйозні ліки 
для знеболення. Але Генка, як це 
йому властиво, покопався у дже-
релах, підняв свої старі матеріали, 
все перерив і таки відшукав два 
препарати, яких не було у протоко-

лах, але їх дозволено було викорис-
товувати для знеболення. 

— І про «лікування машин» мож-

на сказати, — додає Галина. — Від ча-
су АТО, коли вони за свій кошт ре-
монтували машини й передавали їх 
на лінію вогню, мало що змінилося. 
Як і тоді, на автопідприємство над-
ходило замовлення з фронту, Генині 
колеги підбирали необхідні запчас-
тини, відправляли на передову, а Ге-
на та побратими вчергове приводи-
ли до ладу свої медеваки — медич-
ні евакомашини. Тільки спочатку 
це були звичайні легковики з приче-
пом, вкритим брезентом. Коли ж екі-
пажу дістався справжній медевак, зі 
спеціальним ліжком для поранено-
го, до якого під’єднана необхідна апа-
ратура, Гена, який завжди був за кер-
мом, дуже радів і казав, що їздить на 
крутій машині, хоч і дуже неновій.

— Загалом медичних екіпажів 
в аеророзвідці було шість, — каже 
Шах. — Бонд здійснив розроблення 
та імплементацію системи орієнти-
рів, для забезпечення ефективної та 
безпечної (наскільки це можливо в 
умовах війни) взаємодії з іншими 
підрозділами Сил оборони України. 
Наші побратими продовжують ви-
користовувати цю систему й нині.

«Професор» назавжди
…У суботу пораненого Геннадія Бод-
нарчука доставили в Київську лікар-
ню швидкої допомоги. Галя була бі-
ля нього. Лікарі запланували ще одну 
операцію — з порятунку лівої ноги, на 
якій була вражена артерія. У понеді-
лок колегу і друга провідала Аня Пав-
ліченко. Її як лікаря стривожило те, 
що під час обстеження судин напере-
додні ввечері помітили тромби. На се-
реду було призначено перев’язку під 
загальним наркозом, щоб детально 
дослідити, що з тромбами.

Далі — зі слів Галини: «Я вискочи-
ла додому — щось приготувати. Ге-
на повідомив, коли його забирають 
на обстеження. Потім зателефонува-
ла медсестрі, яка уточнила: так, йо-
го незабаром привезуть з обстежен-
ня. Приїжджаю — Гени нема. А тут 
— знову телефонує Шах: хочу про-
відати Гену, що привезти? Приво-
зить цілу батарею «Боржомі». Чека-
ємо удвох. З операційної виходить 
один лікар і мовчки простує повз 
нас. Другий, третій… Мене викли-
кає завідувач відділення і каже, що 
вони не змогли його врятувати: ко-
ли з каталки перекладали на опера-
ційний стіл, у Гени зупинилося сер-
це, лікарі реанімували його півтори 
години… Далі я мало що пам’ятаю. 
Єдина думка, яка ще крутилася в го-
лові: як я скажу про це доньці, котра 
на початку широкомасштабної агре-
сії опинилася в Лондоні й там навча-
ється. Добре, що поряд був Шах, по-
тім обізвалися хлопці, з якими слу-
жив Гена, його медико-тактична 
група… Усі вони були на похороні… І 
говорили-говорили-говорили, нама-
гаючись сказати все те, що не встиг- 
ли сказати йому за життя…».

…У тому, що позивний у Ген-
надія Боднарчука — «Бонд», нічо-
го дивного, похідне від прізвища, 
у нього і в акаунті домашнього 
комп’ютера стоїть 007. Але, як роз-
повідали хлопці, у кожного в під-
розділі є й другий, внутрішній по-
зивний — його дають побратими, 
залежно від того, як тебе сприйма-
ють. Гену називали «Професором».

У реальному житті він неодмін-
но став би професором у своїй спра-
ві. Якби не рашистська нечисть.

Указом Президента України 
№776/2023 Боднарчука Геннадія Ва-
сильовича нагороджено орденом «За 
мужність» ІІІ ступеня (посмертно).

Лариса ОСТРОЛУЦЬКА

Під

ЗАПАМ’ЯТАЙМО ЇХНІ ІМЕНА

Героями народжуються
Він міг стати видатним ученим-істориком. Життя повернуло 

по-іншому. Дисертація залишилася недописаною — стоси заповнених 
аркушів лягли в шухляду в очікуванні кращих часів. Призупинена робота 
в архівах, яка дедалі глибше розкривала тему «Інкорпорація 
Правобережжя України до Російської імперії»… Цікаво було розбиратися 
в хитросплетіннях російської політики, спрямованої на закабалення 
свободолюбних українців. Але довелось наукове дослідження поставити 
на паузу. У сім’ї з’явилася донечка. Треба було думати про заробітки. 
Потім був переїзд до столиці. Робота затягувала. Але й історія як наука 
його не відпускала, і не тільки давня. Адже наставали часи, коли історія 
творилася за вікнами, на майданах, у душах і діях кожного. 
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Україна має багату історію 
підготовки талановитих інжене-
рів, конструкторів і вчених, які 
зробили значний внесок у різні 
сфери науково-технічного про-
гресу, включно з  аерокосмічною 
галуззю. Серед них можна виокре-
мити три яскраві постаті, які 
своїми піонерськими роботами у 
сфері конструювання гелікопте-
рів,  інженерної механіки та 
транспортного літакобудування 
збагатили аерокосмічну промис-
ловість США. Це Ігор Сікорський, 
Степан Тимошенко і Михайло 
Струков. Усі вони емігрували з 
Росії внаслідок Жовтневої револю-

ції та громадянської війни (Ігор 
Сікорський у 1919 році, Степан 
Тимошенко і Михайло Струков — 
у 1922-му).

Кожний з них був багатогранною, 
талановитою особистістю. Діяль-
ності кожного присвячені числен-
ні статті, монографії та кіномате-
ріали. Але енциклопедійні видан-
ня США наводять про них досить 
скупу інформацію. Якщо зібрати 
те, що написано про кожного з них, 
ми дізнаємось про таке.

Ігор Сікорський, студент КПІ 
1907–1911 років. В Америці став ві-
домим своїми піонерськими робо-
тами в галузі конструювання вер-
тольотів. Був засновником ком-

панії Sikorsky Aircraft Corporation, 
одного з провідних світових ви-
робників цих машин. У 1930-х ро-
ках спроєктував і побудував у США 
перший у світі успішний одномо-
торний гелікоптер VS-300. Це досяг-
нення заклало основу сучасної ге-
лікоптерної техніки. Його внесок в 
аерокосмічну промисловість США 
охоплює розроблення численних 
успішних моделей гвинтокрилів, 
як-от Sikorsky R-4, що був першим у 
світі гелікоптером масового вироб-
ництва, і серії військових гелікоп-
терів Sikorsky H-60, які широко ви-
користовувалися збройними сила-
ми США.

Степан Тимошенко у 1906–1911 
роках працював завідувачем кафе-
дри опору матеріалів, деканом ме-
ханічного та інженерно-будівель-
ного відділень (факультетів) Київ-
ського політехнічного інституту. 
У США виконував дослідження в 
кількох університетах, включно з 
Мічиганським і Стенфордським. 
Став відомим своїми піонерськи-
ми роботами в інженерній меха-
ніці, зокрема в галузі теорії пруж-

ності та структурної механіки. Ці 
роботи мали значний вплив на 
проєктування та аналіз аерокос-
мічних конструкцій.

Михайло Струков, американ-
ський авіаконструктор українсько-
го походження. У США він засну-
вав корпорацію Stroukoff Aircraft 
Corporation і зробив значний вне-
сок в аерокосмічну промисловість 
Америки. Струков відомий тим, 
що розробив військово-транспорт-
ний літак C-123 Provider, який ви-
користовувався ВПС США протягом  
1950-х і 1960-х років. Цей літак ві-
діграв важливу роль у різних вій-
ськових операціях, включно з вій-
ною у В’єтнамі.

Цих трьох видатних амери-
канських учених і конструкторів 

об’єднує те, що вони свої фунда-
ментальні природничі знання, ін-
женерні навички та дух новатор-
ства набули в Україні. І сьогодні ми 
зупинимося детальніше на життє-
вому шляху та внеску у розвиток 
транспортної авіації США Михайла 
Михайловича Струкова — видатно-
го вченого і конструктора, про яко-
го в Україні відомо найменше.

Становлення
Михайло Михайлович Струков на-
родився 29 січня 1883 року в укра-
їнському місті Катеринославі (ни-
ні Дніпро), в сім’ї губернського 
провідника дворянства. Середню 
освіту Михайло отримав у гімна-
зії Катеринослава та в кадетсько-
му корпусі. 

Пізніше, вже у США, у своїй про-
фесійній діяльності Струков вико-
ристовував теоретичні напрацю-

вання Степана Тимошенка в галузі 
інженерної механіки та врахову-
вав практичний досвід Ігоря Сікор-
ського в галузі авіабудування.

Під час Першої світової війни во-
ював на різних фронтах. Дослужив-
ся до чину капітана кавалерії.  За 
проявлену відвагу і мужність наго-
роджений орденом Святого Георгія 
4-го ступеня. У роки громадянської 
війни в Росії брав активну участь у 
білогвардійському русі.

У 1921 році після поразки Білої 
армії емігрував на Далекий Схід. 
Шукав притулок у Китаї, Гонконгу, 
Сінгапурі, Японії, на Філіппінах. У 
1922 році переїхав до США, де і про-
жив решту свого життя, знайшов-
ши після тривалих поневірянь своє 
покликання в авіації.

Початок роботи в авіації
Після еміграції до США Михайло 
Струков тривалий час адаптовував-
ся до жорстких умов нової країни. 
Намагався влаштуватися в Нью- 
Йорку, в Колумбусі (штат Огайо), 
в Бріджпорті (штат Коннектикут). 
Працював дизайнером, архітекто-
ром, брав участь у будівництві цер-
ков, театрів, мостів, залізниць, ро-
бив дизайн інтер’єрів великих уні-
версальних магазинів. У 1938 році 
дістав американське громадянство.

Усі ці роки Струкова не поки-
дала мрія про авіацію. Він багато 
читав про нові досягнення в галу-
зі авіабудування, відвідував авіа-
ційні виставки й авіашоу. І лише 
у 1943 році, накопичивши необхід-
ний стартовий капітал, заснував 
власну авіабудівну компанію Chase 
Aircraft у місті Трентон, штат Нью-

Джерсі, став її президентом і одно-
часно головним інженером. Його 
заступником був інший таланови-
тий американський і канадський 
авіаконструктор грузинського по-
ходження Михайло Леонтійович 
Григорашвілі (Майкл Грегор). Їхня 
плідна співпраця тривала до 1953 
року.

Компанія Струкова  проєктува-
ла та створювала планери. Пер-
ший контракт Chase Aircraft укла-
ла з військово-повітряними сила-
ми США на розроблення 16-місного 
дерев’яного планера XCG-14 для 
висадки штурмового десанту. Йо-
го перший політ відбувся 4 січня 
1945 року. Планер був виготовле-
ний із морського червоного дерева, 
оскільки ялина використовувалася 
під час військових дій у більш прі-
оритетних проєктах. Він мав поліп-
шений захист від аварії порівняно 
з планерами CG-10, які виробляла 
компанія Laister-Kauffman.

Після успішних льотних випро-
бувань планер XCG-14 почали ви-
пускати у двох удосконалених вер-
сіях: у дерево-металевій XCG-14A та 
YCG-14A. Він був одним з небага-
тьох планерних проєктів, які про-
довжувались і після закінчення  
війни. Однак у 1947–1953 роках йо-
му на заміну прийшов удосконале-
ний планер XCG-18.

Досвід використання вантаж-

них планерів військово-повітря-
ними силами США (ВПС США), на-
бутий під час Другої світової війни, 
підкреслив необхідність створен-
ня у повоєнний час нового поко-
ління літальних апаратів, здатних 
нести значно більший вантаж і ма-
ти більшу здатність до відновлен-
ня, порівняно з дерев’яними штур-
мовими планерами воєнного часу. 
Тому планер ХCG-14 компанії Chase 
Aircraft став базовою моделлю 
(прототипом) для створення прин-
ципово нових літальних апаратів.

У січні 1947 року ВПС США роз-
містили замовлення на вдоско-
налену металеву версію цього 
планера, спочатку названого як  
XCG-14B, а пізніше перейменова-
ного на XCG-18A. У грудні 1947 ро-
ку перший у світі суцільнометале-
вий транспортний планер підняв-
ся у повітря.

Його конструкція базувалася на 
конструкції вантажного планера 
ХCG-14, але була значно більшою 
та мала суцільнометалеві каркас 
і обшивку. Це був консольний мо-
ноплан з високо розташованим 
крилом. Фюзеляж мав прямокут-
ний поперечний перетин і вантаж-

ну рампу в задній частині. Основні 
стійки шасі кріпилися з боків фю-

зеляжу і були нерухомими, а носо-
ве колесо було висувним. Планер 
ХCG-18А міг брати на борт 35 по-
вністю споряджених військових 
та розвивати під час буксирування 
швидкість до 440 км/год. 

У межах п’ятирічної програ-
ми розвитку авіації США у серпні 
1946 року військово-повітряні си-
ли уклали контракт з компанією 
Chase Aircraft на будівництво пла-
нера XCG-20, відомого також під на-
звами XG-20 або MS-8 Avitruc. Він 
був найбільшим планером, коли-
небудь побудованим у Сполучених 
Штатах Америки.

Після того, як військове керів-
ництво в США  втратило інтерес  
до десантних планерів, на ХCG-18 
були встановлені два двигуни по-
вітряного охолодження компа-
нії Pratt&Whitney потужністю 1250 
кінських сил кожний і планер був 
перетворений на військово-тран-
спортний літак YС-122 Avitruck, 
який використовувався ВПС США 
до 1957 року.

Планер XCG-20 незабаром також 
був модифікований у двомоторний 
транспортний літак Fairchild C-123 
Provider, який широко викорис-
товувався під час війни у В’єтнамі 
та в інших важливих воєнних 
операціях.

Цей літальний апарат став най-
головнішим у кар’єрі Михайла 
Струкова. Салон літака був розра-
хований на розташування 60 де-
сантників у повному озброєнні та 
на транспортування вантажів ма-
сою до 10 тонн. Модель мала більш 
обтічні аеродинамічні обриси фю-

зеляжу порівняно з прототипом, 
зміцнену носову частину, дюр-
алюмінієву обшивку. Два поршневі 
двигуни потужністю 2300 кінських 
сил кожен давали змогу розви-
вати швидкість 392 км/год. Даль-
ність польоту досягала 2000 км.  
Літак міг злітати з небетонованого 
покриття.

У 1951 році пройшли випробу-
вання реактивного варіанту C-123 
під назвою ХС-123А. Це був перший 
реактивний військово-транспорт-
ний літак ВПС США. Він розвивав 
швидкість понад 800 км/год, але че-
рез велику витрату пального та не-
задовільні злітно-посадкові харак-
теристики замовлень на цей літак 
не відбулося.

З метою суттєвого розширен-
ня масштабів серійного виробни-
цтва цього літака ВПС США переда-
ли контракт на C-123 субпідрядній 
компанії Kaiser-Frazer, яка мала ве-
ликий авіабудівний завод Kaiser 
Willow Run у місті Анн-Арборі, штат 
Мічиган. Власником компанії був 
відомий підприємець Генрі Кай-
зер. У результаті цієї реорганізації 
у 1951 році компанія Kaiser-Frazer 
придбала 49 % акцій Chase Aircraft і 
отримала контракт на будівни-
цтво 300 літаків C-123. У результа-
ті цього об’єднання компанія Chase 
Aircraft стала фактично інженер-
ним цехом компанії Kaiser-Frazer, а 

Михайло Струков залишився пра-
цювати в компанії на посаді голов-
ного інженера.

Після того, як було побудовано 
перші вісім літаків, виявилося, що 
ціни на них були завищеними, й 
виникла підозра про корупційну 
діяльність керівництва компанії 
Kaiser-Frazer. У зв’язку з цим  Сенат 
Сполучених Штатів Америки про-
вів серію слухань щодо корупцій-
ного скандалу, результатом яких 
стало розірвання контракту з ком-

панією Kaiser-Frazer на будівни-
цтво 300 літаків C-123. Цей конт-
ракт було виставлено на повтор-
ний тендер, переможцем якого 
стала Fairchild Aviation Corporation, 
розташована у містах Фармінг-
дейлі та Іст-Фармінгдейлі, штат 
Нью-Йорк.

Відмінні льотні та експлуата-
ційні характеристики літака C-123 
забезпечили велике замовлення 
від ВПС США. Корпорація Fairchild 
Aviation Corporation успішно випус-
тила близько 300 літаків вже під 
назвою Fairchild C-123 Provider, які 
надійшли на озброєння американ-
ської армії. Завдяки виконанню 
цього замовлення Fairchild Aviation 
Corporation набула широкого ви-
знання і примножила свої капіта-
ли. Літак поставлявся на експорт у 
десять країн світу, широко застосо-
вувався ВПС США у Південно-Схід-
ній Азії, зокрема і в сумнозвісній 
операції Ranch Hand з розпилення 
отрут (Agent Orange та інших) над 
джунглями В’єтнаму.

Доля літака виявилася довгою. 
Після В’єтнаму він широко вико-
ристовувався аж до 80-х років. Як 
вантажний літак і як літак берего-
вої охорони він активно застосову-
вався різними спецслужбами США 
для підтримки нікарагуанських 
«контрас», для боротьби з нарко-
мафією в Південній Америці тощо. 
Деякі зразки С-123 і досі експлуату-
ються в Сальвадорі, Лаосі, Півден-
ній Кореї, Тайвані, Таїланді та на 
Філіппінах.

Цікавою виявилася участь С-123 
і в кіноіндустрії. Він прославив-
ся як «кіногерой» у голлівудських 
фільмах Con Air (у нас — «Пові-
тряна в’язниця») з Ніколасом Кей-
джем, Air America (у нас — «Эйр 
Америка») з Мелом Гібсоном і в ко-
медії Operation Dumbo Drop (у нас 
— «Операція «Летючий слон») з 
Денні Ґловером та Рейем Ліоттою.

Тим часом компанія Kaiser-
Frazer викупила спочатку 51 % ак-
цій компанії Струкова, а згодом 
і весь пакет, після чого 31 січня 
1954 року вона розпустила Chase 
Aircraft.  Струкову у 1954 році все 
ж таки вдалося домогтися від сво-
їх колишніх партнерів компенса-
ції, що дало йому змогу придбати 
будівлі й активи Chase Aircraft, які 

Михайло Струков

НАРОДЖЕНІ В УКРАЇНІ

Михайло Струков — інноватор 
транспортної авіації США  

Найкращий літак Струкова C-123, 1955 рік
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залишилися після її ліквідації. З 
використанням цих активів Стру-
ков заснував власну авіабудівну 
компанію Stroukoff Aircraft. З огля-
ду на те, що Михайло Струков був 
головним ідеологом, інноватором 
і конструктором C-123, він плану-
вав проведення подальших робіт 
над удосконаленням і експеримен-
тальними версіями свого кращого 
літака.

Нова спроба досягти вершин 
в авіації
Після невдачі Михайло Струков 
розпочав наступний, дуже актив-
ний період своєї творчої діяльнос-
ті. У 1954 році у новій версії літака 
під назвою ХС-123D він застосував 
оригінальну систему управління 
примежовим шаром крила (BLC). 
Нова система дозволяла обдува-
ти швидкісним потоком повітря 
верхню задню поверхню крила (за-
крилки) під час великих кутів ата-
ки. Це запобігало відриву приме- 
жового шару від поверхні крила та 
різкому зменшенню підіймальної 
сили за  малих швидкостей руху лі-
така. У підсумку, суттєво поліпшу-

валися посадкові та злітні харак-
теристики, підвищувалася повна 
маса та знижувалася швидкість 
звалювання літака.

Через рік почалися випробуван-
ня ще однієї вдосконаленої версії  
YC-123Е. Цей літак був оснащений 
запатентованою Струковим оригі-
нальною системою понтоноподібно-
го шасі Pantobase. Система Pantobase 
дозволяла літаку злітати з будь-якої 
нерівної ґрунтової поверхні, зі сні-
гу, льоду й води — та сідати на таку 
поверхню. У 1956 році з’явився літак 
YС-134, що був удосконаленим варі-
антом серійного С-123, зі збільше-
ною довжиною фюзеляжу.

Розроблений Струковим у 1956 
році  новий літак Stroukoff YC-134  
значною мірою базувався на 
Fairchild C-123 Provider і поєднав 
кращі характеристики літаків  
YC-123D та YC-123E. Це був найбіль-
ший літак Струкова, його вага сяга-
ла 41 тонни. Новий літак був осна-
щений двома радіальними дви-
гунами Wright Turbo Compound 
R3350-89A потужністю 3500 кін-
ських сил. Горизонтальні стабілі-
затори мали  торцеві пластини для 
поліпшення курсової стабільнос-
ті. Це додало літаку характерного 
вигляду з трьома кілями. Пальне 
розміщувалося не в задній части-
ні гондол двигуна, а в розширено-
му паливному баку центроплана. 
Окрім того, на кожне крило бу-
ло додано дві кріпильні точки для 
120-літрових підвісних баків. Крей-
серська швидкість літака станови-
ла 352 км/год, дальність польоту 
склала 2600 км з одинадцятитон-
ним корисним навантаженням. 

Дистанція зльоту не перевищува-
ла 230 метрів.

На час випуску транспортний 
літак Stroukoff YC-134 був кращим 
у своєму класі. Збройні сили Спо-
лучених Штатів Америки укла-
ли контракт із Stroukoff Aircraft 
Corporation на розроблення вій-
ськової версії літака. Разом з тим, 
уже через декілька місяців компа-
нія Lockheed Corporation створила 
літак Lockheed C-130 Hercules, який 
перевищив за низкою характерис-
тик літак Струкова. Тому протя-
гом наступних років ВПС США від-
давали перевагу літакові компа-
нії Lockheed Corporation.

У подальшому компанія Stroukoff 
Aircraft Corporation не витрима-
ла конкуренції з потужнішим кон-
церном Lockheed Corporation, який 
більш масштабно співпрацював із 
ВПС США. Цим пояснюється та об-
ставина, що жодну з розроблених 
моделей Струкова після 1956 року 
так і не було запущено у серійне ви-
робництво. Уникаючи остаточного 
банкрутства, Михайло Струков за-
крив свою компанію у 1959 році.

Приватне життя
Після закриття компанії Stroukoff 
Aircraft Corporation Струков зни-
щив усі свої розробки та креслення 
і протягом деякого часу консульту-
вав фахівців з авіації у Массачусет-
ському технологічному інституті.

Був одружений з Ларисою Стру-
ковою (1893 р. н.), яка пішла з жит-
тя, не доживши до 60-річного віку. 
У сім’ї Михайла та Лариси Струко-
вих було троє дітей: дочка Ганна 
та сини Олі (1933 р. н.) та Михайло 
(1923 р. н.). У наш час, імовірно, йо-
го нащадок, також Михайло Стру-
ков, є топменеджером британської 
транснаціональної фармацевтич-
ної та біотехнологічної компанії 
GlaxoSmithKline зі штаб-квартирою 
в Лондоні. У 1955 році, на згадку 
про дружину, Михайло Струков за-
снував приз для молодих пілотів, 
чиї показники швидкості на націо-
нальному чемпіонаті США з ши-
ряння були найкращими.

На схилі років Михайло Стру-
ков заглибився у читання, нама-
гався писати спогади, які, на жаль, 
не були оприлюднені, приділяв час 
сім’ї та друзям. Помер у віці 90 ро-
ків, 22 грудня 1974 року, у госпіта-
лі Сент-Френсіс, м. Трентон, штат 
Нью-Джерсі. Похований на цвин-
тарі Вудлаун, Бронкс.                                 

Михайло ЗГУРОВСЬКИЙ,  
ректор  КПІ

 
Під час підготовки статті були ви-
користані матеріали Вікіпедії; The 
New York Times, December 24, 1973, 
Page 16 та роботи В.Р. Міхеєва та  
Е.О. Іваняна.

Військовий транспортний літак Stroukoff YC-134, 1956 рік

НАЦІОНАЛЬНА ГОРДІСТЬ

Українознавчій, зокрема істо-
рико-педагогічній науці давно 
необхідно повернути із невиправ-
даного забуття імена співвіт-

чизників, які зробили вагомий 
внесок у європейську і загалом 
світову науку. Ми можемо 
назвати чимало з тих, хто 
плідно й безкорисливо працював 
на ниві вітчизняної освіти й 
науки в різні історичні епохи та 
періоди. Це  І. Борецький,  
М. Смотрицький, О. Барвінський, 
О. Русова, П. Стебницький,  
М. Пирогов, В. Сухомлинський та   
інші світочі педагогічної думки. 
Творчий здобуток багатьох з них 
було  привласнено іншими куль-
турами, однак сьогодні їх, безу-
мовно, потрібно повернути 
Україні. 

У цьому контексті неможливо не 
згадати й ім’я Костянтина Ушин-
ського (1824–1870), чия потужна пе-
дагогічна спадщина належить до 
скарбниці європейської та світової 
культури і є предметом національ-
ної гордості українців. Йому, без сум-

ніву, належить чільне місце серед 
класиків європейської педагогіки, 
як-от  чеський гуманіст Амос Комен-
ський, французький філософ-просві-
титель Йоган Генріх Песталоцці, ні-
мецький педагог Адольф-Вільгельм 
Дістервег, італійська лікарка і пе-
дагогиня Марія Монтессорі  та інші. 
Водночас його самовіддана праця у 
царині освіти й науки потребують 
нового вдумливого прочитання та 
осмислення, оскільки більшість лі-
тератури, присвяченої видатному 
вченому, зазнала чималих ідеоло-
гічних деформацій.  

  Українське коріння Ушинсько-
го генетично пов’язане з його роди-
ною. Особливий вплив на його фор-
мування як особистості мала матір, 
Любов Степанівна Карпинська (Гу-
сак), котра походила з родини відо-
мого письменника й громадсько-
політичного діяча XVIII століття 
Василя Капніста, автора «Оди на 
рабство», в якій він висловив свій 
протест проти політики російсько-
го самодержавства в Україні. 

І хоч народився Костянтин Дми-
трович у російській Тулі, де слу-
жив батько, дитячі роки його про-
йшли на Полтавщині. А трохи зго-
дом сім’я поселилася на околиці 
Новгород-Cіверського, у садибі бать-
ка. Будинок стояв на високому бере-
зі Десни, в оточенні великого саду, 
обрамленого крислатими дубами 
та липами. У своєму незакінчено-
му автобіографічному творі «Спо-
гади про навчання у Новгород-Сі-
верській гімназії» Ушинський 
згадав обставини, які значною мі-
рою вплинули на його формуван-
ня. Насамперед це природа рідного 
краю. Протягом усього життя він з 
любов’ю згадував мальовничі бере-
ги Десни, зелені яри весною, покри-
ті золотим листям дерева, затиш-

ний сад. Зворушливо описав своє 
навчання в гімназії — найстарішій 
в Україні. Відомими вихованцями її 
були, зокрема, перший ректор Київ-
ського університету Михайло Мак-
симович, а також письменник і гро-
мадський діяч  Пантелеймон Куліш.

У радянський період та навіть 
у перші роки незалежності про 
українське походження Ушин-
ського не згадувалось. У словни-
ках, енциклопедіях, підручниках 
з історії педагогіки його називали 
«великим російським педагогом», 
«основоположником наукової пе-
дагогіки й народної школи в Росії». 
Хоча сам Ушинський, наполягаю-

чи на своєму українському похо-
дженні, рішуче заперечував: «Ні, я 
українець: рід наш старовинний… 
Усі родичі, діди, дядьки й батьки 
були українцями, народилися і по-
ховані в українській землі». 

За своє життя Костянтин Дми-
трович не раз зазнавав пересліду-
вань, його не раз звільняли з робо-
ти. Імперська влада не сприймала 
його демократичних педагогічних 
ідей. По-різному трактували жит-
тєвий і творчий шлях відомого пе-
дагога і в різні періоди радянщини. 
Якщо у 30-ті роки його називали ре-
акціонером, то з 40-х — видатним 
вітчизняним педагогом. У 1945 ро-
ці Раднарком навіть запровадив 
медаль імені К.Д. Ушинського. 

…Ушинський мріяв оселитися в 
Києві. Він купив будинок на вули-
ці Тарасівській і перевіз свою сім’ю. 
Однак самому пожити в цьому бу-
динку не довелося. Йому було не-
повних сорок сім років, коли він 
помер. Поховано Костянтина Дми-
тровича на кладовищі Видубиць-
кого монастиря, на берегу Дніпра, 
під старим каштаном. На могилі 
викарбовано вірш Павла Тичини:   

В роки царської сваволі
Він жадав народу волі, 
Працював для Батьківщини,
Душу розумів дитини,
Школу рятував з безодні, — 
Став безсмертним він сьогодні. 
Особистість вченого-педаго-

га всебічно відобразилася в його 
численних працях, які глибиною 
і красою авторської думки, витон-
ченістю стилю й афористичніс-
тю мови не поступаються худож-

нім творам. Педагогічна спадщи-
на К.Д. Ушинського представлена 
як новаторськими монографічни-
ми дослідженнями, як-от «Людина 
як предмет виховання», так і під-
ручниками для дітей — «Дитячий 
світ» (1861) та «Рідне слово» (1864), 
які витримали понад 150 видань. 

Науковий доробок Костянтина 
Дмитровича охоплює найважливіші 
питання педагогіки, зокрема ті, що 
стосуються форм та методів навчан-
ня і виховання. В основу своєї педа-
гогічної концепції К. Ушинський по-
клав ідею народності, яка передбача-
ла виховання національно свідомої 
особистості, патріота й громадянина 
в національній за змістом та формою 
демократичній системі освіти. 

 Подорожуючи Західною Євро-
пою і знайомлячись із системами 
навчання в різних країнах, Кос-
тянтин Дмитрович звернув ува-
гу на те, що за наявності спільних 
рис, кожна з національних освіт-
ніх систем Європи має свою ме-
ту й  особливі засоби її досягнен-
ня. А відповідність виховних сис-
тем національному характеру та 
устремлінням народу значною мі-
рою залежить від можливості гро-

мадськості впливати на школу і 
шкільну політику держави. 

 На його думку, основним фак-
тором втілення ідеї народності в 
освіті  є навчання рідною мовою. 
У статті «Рідне слово» учений об-
ґрунтував педагогічне, історичне 
та культурне значення рідної мови 
в суспільному житті. «Мова, — під-
креслював К. Ушинський, — най-
важливіший, найбагатший зв’язок, 
що з’єднує віджилі й майбутні по-
коління народу в одне велике, істо-
ричне живе ціле».  Мова — не лише  
засіб комунікації, а й відображен-
ня історії, культури, природи, госпо-
дарської діяльності й характеру  на-
роду. «Коли зникне народна мова, 
народу немає більше», — писав він і 
називав найбільшим насильством 
зазіхання на мову народу. Надзви-
чайно важливі на сьогодні думки, з 
огляду на варварську агресію росії.

Певні застереження, пов’язані 
з вимушеними подіями сьогоден-
ня, містяться і в праці Костянти-
на Ушинського «Педагогічна по-
дорож по Швейцарії». Видатний 
педагог зауважує, що мало корис-
ті дає учню та школа, де все їй чу-
же й незрозуміле, вона не сприяє 
розвиткові дитини на природно-
му для неї ґрунті. 

Педагогічна система Ушинсько-
го є одним із повчальних зразків 
творчого використання традицій 
народної педагогіки. Яскравим уті-
ленням принципів народної педа-
гогіки він вважав фольклор, який 
найповніше відбиває етнічну своє-
рідність кожного народу, зумовле-
ну його історичним розвитком, со-
ціальними умовами життя, геогра-
фічними особливостями країни.  

Знаменитий підручник К. Ушин- 
ського для початкової школи «Рід-
не слово» побудований переваж-

но на фольклорній основі. За під-
рахунками дослідників, Ушин-
ський ввів до «Рідного слова» 366 
прислів’їв і приказок, 62 загадки, 51 
байку і жарт, 32 народні казки, 22 
народні пісні, 7 скоромовок, низку 
оповідань та віршів. І досі незмін-
ним успіхом у дітей користуються 
перероблені автором і вміщені до 
підручника казки  «Ріпка», «Золо-
те яблучко», «Колобок», «Козенята і 
вовк», «Сивка-бурка» та інші.

А до своїх навчальних посібників 
з українознавства він ввів чимало ет-
нографічно-побутових описів україн-
ського життя, його свят і традицій.  

Твори Костянтина Дмитрови-
ча Ушинського, видатного педагога, 
щирого й відданого українця, над-
звичайно сучасні й сьогодні — саме 
тому, що нерозривно пов’язані з до-
лею народу, з навчанням і вихован-
ням його майбутніх поколінь.  

Анатолій ПАВКО,  
доктор історичних наук,  
професор, академік Академії 
наук вищої школи України,  
відмінник освіти України  
 
Людмила КУРИЛО,  
кандидатка педагогічних  
наук, докторка філософії,  
доцентка, лауреатка  
Почесної відзнаки НАПН  
України «К. Д. Ушинський»

«Ні, я українець: «Ні, я українець: 
рід наш старовинний…»рід наш старовинний…»
До 200-річчя від дня народження К.Д. Ушинського
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Заяви військового та військово-
політичного керівництва України 
та компанії «Укргідроенерго» про 
те, що підрив Каховської ГЕС  
6 червня 2023 року здійснили  
російські окупанти, дістали 
неспростовне наукове підтвер-
дження завдяки розрахункам 
групи українських учених. 

«Щоб підірвати дамбу — те, що від-
булося у Каховці — потрібно в од-
не місце скинути щонайменше три 
авіабомби по пів тонни. Це немож-

ливо зробити ударами якоїсь однієї 
ракети. Це був дуже потужний ви-
бух у трьох місцях станції. Під час 
демонтажу нашої станції ми це по-
бачимо, експертиза це доведе», — 
сказав гендиректор «Укргідроенер-
го» Ігор Сирота в ефірі національ-
ного телемарафону в перші дні 
після теракту.

Але наразі доступу до зруйнова-
ної греблі немає. Чи означає це, що 
немає достатніх доказів причет-
ності росіян до катастрофи? 

Як тільки стало відомо про про-
рив греблі, росіяни запустили дез-
інформацію, що причиною ста-
ли обстріли з боку України. На-
чебто через влучання хаймарсами 
у залізничні колії та автомобіль-
ну естакаду, які змонтовані у верх-
ній частині греблі, міцність усієї  
конструкції різко знизилася і під 
напором води вона поступово 
розвалилася. 

Але цього просто не могло стати-
ся. Такі масштабні та швидкі руй-
нування міг спричинити лише під-
рив греблі зсередини, але ніяк не 
точкові удари ракетами з наступ-
ним поступовим розмиванням 
конструкції. 

Для розуміння того, що відбуло-
ся з КахГЕС, важливо знати, як са-
ме влаштована гребля і з яких час-
тин вона складається. Якщо руха-
тися з правого берега на лівий, то 
це матиме такий вигляд: земляна 
річищна гребля; водозливна гре-
бля (має 28 водозливних отворів); 
будівля ГЕС із монтажним майдан-
чиком (має чотири секції: перша 
секція — монтажний майданчик, 
три секції містять по два гідро-
агрегати кожна); земляна греб-
ля між шлюзом і ГЕС; судноплав-
ний шлюз; земляна заплавна греб-
ля; земляна надзаплавна гребля. 
Загальна довжина цих споруд — 
майже чотири кілометри (3850 м). 
На верхній частині греблі змонто-
вано залізничний та автомобіль-
ний мости.

Водозливна гребля і будівля ГЕС 
побудовані із залізобетону і спи-
раються на масивний залізобетон-
ний фундамент. Висота фундамен-
ту — 21 метр, 14 з яких — нижче 
рівня дна. Ширина в основі — 40 
метрів. Стає зрозумілою упевне-
ність українських фахівців, які за-
являють, що Каховська ГЕС про-
єктувалася й будувалася з таким 
розрахунком, щоб витримати ядер-
ний удар.

Але у цій колосальній споруді є 
своя «ахіллесова п’ята». Це служ-

бова галерея, яка проходить через 
серцевину фундаменту. І якщо са-
ме там закласти вибухівку, то від-
будеться потужне й одномоментне 
руйнування греблі. 

Шостого червня сейсмічні датчи-
ки (один у Румунії та один в Укра-

їні) зафіксували ознаки потужних 
вибухів у районі Каховської греблі. 
Один о 2:35, другий — о 2:54. New 
York Times повідомила про ці ви-
бухи з посиланням на Бена Дандо, 
сейсмолога Norsar, норвезької орга-
нізації, яка спеціалізується на сейс-
мології та сейсмічному моніторин-
гу. На думку Дандо, обидва сигнали 
відповідали вибуху, а не, скажімо, 
самому обвалу греблі. Він також за-
значив, що мережа сейсмічного мо-
ніторингу може визначити час ви-
буху з точністю до кількох секунд, 
але місце вибухів — менш точно. 
Наприклад, Norsar міг виявити, що 
сигнал о 2:54 ранку походить із зо-
ни 20 або 30 кілометрів, що містила 
в собі греблю. 

Факт саме одночасного руйну-
вання великого фрагмента греблі 
був підтверджений розрахунками 
українських науковців. Це фахівці 
Інституту проблем математичних 
машин і систем (ІПММС) та Укра-
їнського гідрометеорологічного ін-
ституту Максим Сорокін, Сергій 
Ківва, Олексій Іщук. А також відо-
мий фахівець з математичного мо-
делювання професор Інституту ра-
діології довкілля Фукушімського 
університету Марк Желєзняк. 

«Система математичних моде-
лей розрахунків динаміки радіо-
нуклідів різної розмірності — од-
новимірних, двовимірних, три-
вимірних — створювалась в СКБ 
ММС — ІПММС з 1986-го. Кожен з 

цих моделювальних комплексів 
мав передусім розраховувати поля 
течій і динаміку водної поверхні, 
щоб розрахувати, як течія перено-
сить річкові намули. І вже потім 
— як транспортує радіонукліди у 
розчині з намулами. Система дво-
вимірного моделювання COASTOX 
ще наприкінці 80-х використову-
валась для обґрунтування необ-
хідності спорудження водоохорон-
ної дамби на заплаві Прип’яті біля 
ЧАЕС і прогнозування забруднен-
ня дніпровських водосховищ, а з 
роками в процесі свого розвитку 
стала моделювальним комплек-
сом світового рівня для розрахун-
ку гідравлічних процесів у річках 
і прибережній зоні моря. Аналоги 
COASTOX — це комп’ютерні коди 
MIKE 21; TELEMAC; Delft3D, розро-
блені провідними компаніями сві-
ту у цій галузі», — каже  професор 
Желєзняк. 

Ключовий внесок у розроблення 
сучасної паралельної версії моделі 
внесли разом із Марком Желєзня-
ком співробітники керованого ним 
до 2015 року відділу ІППМС — Сер-
гій Ківва, Максим Сорокін, Павло 
Коломієць, Євген Євдін.

«Також хочу особливо відзначи-
ти важливий внесок у розвиток 
програмного забезпечення систе-
ми COASTOX Олександра Пилипен-
ка, який працював в ІПММС після 
закінчення фізичного факульте-
ту КНУ ім. Шевченка. З 24.02.2022 
Олександр добровольцем став до 
лав ЗСУ», — сказав Марк Желєзняк.  

З 2004 року модель використову-
ється щовесни у відділі гідропрогно-
зів Українського гідрометеоцентру 
для оперативних розрахунків зато-
плень прирічкових територій Києва. 

«Напередодні повномасштабно-
го вторгнення рф в Україну модель 
COASTOX дістала новий розвиток 
завдяки проєкту Національного 
фонду досліджень України «Про-
гнозування небезпечних впливів 
радіоактивно забруднених поверх-
невих вод і затоплення берегів: 
розвиток моделей та їхнє впрова-
дження для зменшення наслідків 
надзвичайних ситуацій у м. Киє-
ві, спричинених водами р. Дніпро», 
ключовими виконавцями якого 
були фахівці ІПММС і Українсько-
го гідрометеорологічного інститу-
ту НАНУ і ДСНС (УГМІ), науковий 
керівник проєкту доктор техніч-
них наук Роман Беженар. У рам-

ках проєкту розроблена версія про-

грамного коду моделі, придатна 
для проведення паралельних роз-
рахунків на графічних картах зви-
чайних ноутбуків і персональних 
комп’ютерів, що за обчислюваль-
ними можливостями перетворює 
їх для цього комп’ютерного коду в 
«суперкомп’ютери». Ці нові мож-

ливості дали змогу не лише на по-
рядки підвищити швидкість об-
числень, а й проводити на звичай-
них комп’ютерах розрахунки для 
сотень кілометрів водних шляхів 
уздовж річок і водосховищ, отри-
муючи результати у вузлах розра-
хункової сітки, рознесеної лише на 
кілька метрів. Така технологія дала 
змогу проводити розрахунки дина-
міки рівнів води й затоплення бе-
регів у великих водних системах з 
високою точністю», — каже профе-
сор Желєзняк. 

У листопаді 2022 року, коли ста-
ло відомо, що російські війська за-
мінували греблю Каховської ГЕС, 
група українських учених вико-
ристала для моделювання наслід-
ків руйнування Каховської ГЕС 
об’єднані карти глибин Каховсько-
го водосховища, нижнього Дні-
пра, Дніпровсько-Бузького лиману, 
Чорного моря і карти топографії бе-
регів нижнього Дніпра, які можуть 
бути затоплені за руйнації греблі 
КахГЕС. Як максимальний сцена-
рій руйнування греблі було при-
йнято миттєве утворення 400-ме-
трового прорану. 

«Прогнозні розрахунки — карти 
затоплень на випадок руйнуван-
ня греблі — були передані в ДСНС 
у лютому 2023-го у вигляді циф-

рових карт можливих зон зато-
плень. На жаль, гребля була зруй-
нована 6.06.2023 і нам довелось 
побачити, що ці прогностичні кар-
ти спрогнозували наслідки ката-
строфи з великою точністю. Ми 
прогнозували максимальний рі-
вень води біля водомірного посту 
(вп) у Херсоні заввишки 5,4 м. За-
міри після вибуху показали 5,6 м.  
З ранку 6.06.2024 ми проводили 
оперативні розрахунки з переда-
чею результатів у ДСНС у порівня-
ні з даними вимірів нижче греблі 
(вп «Херсон») і в Каховському во-
досховищі (вп «Нікополь»). Це по-
рівняння дало змогу, по-перше, 
ідентифікувати динаміку прора-
ну: моментальне руйнування гре-
блі на 400 метрів, а з другої доби — 
поступове збільшення площі про-
рану через розмив дна. По-друге 
— розраховувати динаміку рівнів 
затоплень нижче греблі й динамі-
ку осушення водосховища. Порів-
няння результатів моделювання 
максимальної зони затоплення з 
супутниковим знімком, що обро-
бляв Андрій Орещенко, також до-
бре продемонструвало збіг  розра-
хованої області затоплень з реаль-
ним затопленням. 

Результат моделювання і да-
ні вимірювань розбивають росій-
ський фейк про руйнування гре-
блі українськими обстрілами. Таке 
миттєве руйнування всієї основної 
частини греблі, яке підтверджує 
математична модель, можли-
во лише вибухівкою, закладеною 
вздовж фундаменту всієї довжи-
ни греблі ГЕС», — вважає професор 
Желєзняк. 

Олег ЛИСТОПАД

Схема греблі Каховської ГЕС

Затоплені території у прогнозі та в реальності  
(космічний знімок) після російського теракту збігаються

НАУКОВО ДОВЕДЕНО

Професор Желєзняк: 

Каховську ГЕС підірвали росіяни!

ДОВІДКА «СВІТУ»
Желєзняк Марк Йосипович закінчив з відзнакою Одеський державний екологічний університет (1973). 
З 1975-го працював у відділі динаміки хвильових процесів Інституту гідромеханіки АН УРСР. З травня 1986 р.  
брав участь у роботі Робочої групи з моніторингу та прогнозування забруднення водних ресурсів басейну  
Дніпра після Чорнобильської катастрофи при Президії АН УРСР. З березня 1987-го — завідувач відділу моде-
лювання навколишнього середовища у Спеціальному конструкторському бюро математичних машин і сис-
тем Інституту кібернетики АН УРСР (СКБ ММС). У 1992-му СКБ було трансформовано в Інститут проблем ма-
тематичних машин і систем НАНУ (ІПММС). У 2004-му році М. Желєзняк став лауреатом Державної премії 
України в галузі науки і техніки за наукові дослідження з прогнозування радіаційного забруднення річок і 
водосховищ дніпровського басейну після Чорнобильської аварії й оцінки методами математичного моделю-

вання ефективності різних варіантів водоохоронних заходів. 
З листопада 2013 року за запрошенням японської сторони Марк Желєзняк проводить дослідження в Інсти-

туті радіоактивності довкілля Університету Фукушіми, впливу аварії АЕС Фукушіма-Дайічі на забруднення 
водних систем. У березні 2015-го за конкурсом обраний на посаду професора цього університету. Був заступ-
ником координатора японсько-українського проєкту Фукушіма — Чорнобиль, з дослідження і технічної до-
помоги Зоні відчуження (2017–2023). 

Має наукові праці в галузі математичного моделювання довкілля та розробки систем підтримки ухвален-
ня рішень з екологічної безпеки. У рамках проєктів ЄС з 1992 року керував розробленням окремих модулів 
європейської системи підтримки ухвалення рішень з реагування на радіаційні аварії РОДОС і координував 
її впровадження в Україні.
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ВСЕУКРАЇНСЬКА ГАЗЕТА ДЛЯ НАУКОВЦІВ ТА ОСВІТЯН
Заснована у квітні 1997 р.



Хоча ні, не все втрачено! Он на лі-
вому березі, нижче Осокорків, зе-
леніють трави, хитаються очерети, 
вабить пташині зграї водна гладь. 
Фур-р-р-р-р — тріпочуть крила, 
гальмуючи на Тяглому, Мартише-
ві, Небрежі, збурюють вправні ла-
пи брижі на протоках та затоках, 
крокують зеленими травами при-
бережних лук, ховаються на відпо-
чинок між тростин. Екопарк «Осо-
корки» зустрічає пернатих гостей.

Так було торік і позаторік, і поза-
поза, і... Цієї ж весни на пернатих 
мандрівників чекають згарища і 
дими. Вигоріло близько десяти гек-
тарів. Дуже схоже на навмисний 
підпал, оскільки горіло одночас-
но у чотирьох різних місцях. Спе-
ціалісти Державної екологічної ін-
спекції Столичного округу провели 
огляд території, заміри та оцінили 
завдану довкіллю шкоду. Нараху-
вали майже пів мільйона гривень 
збитків. Добре, що ще не почався 
гніздовий період, інакше постраж-

дали б кладки й пташенята. 
Що відбувається з цією місци-

ною? Чи охороняється тут природа 
і в який спосіб? Що хочуть створи-
ти природоохоронці та якого «тро-
янського коня» під такою ж назвою 
хочуть запустити в Київ забудов-
ники? Гайда розбиратися.

Дика природа і «ні» — 
забудові!
Такої природно-заповідної катего-
рії як «екопарк» у нашому законо-
давстві немає. Закон про природ-
но-заповідний фонд містить пів-
тора десятка способів створення 
охоронюваних територій, які різ-
няться суворістю режиму, рівнем 
підпорядкованості, наявністю/від-
сутністю штату й фінансування то-
що. Процедура створення заповід-
них територій складна і тривала, і 
що вища за рангом територія, то ця 
процедура довша і складніша. 

Тож Екопарк «Осокорки» — це 
територія в долині Дніпра, яку ки-
яни хочуть зберегти у будь-який 
спосіб. Головне — щоб тут була 
природа, а не бетонні хащі. Наразі 
на частині цієї території вже ство-
рено два заказники місцевого зна-
чення — «Осокорківські луки» та 
«Озеро Тягле». Вони хоч і мінімаль-
но, але забезпечують певний рі-
вень охорони природи, зокрема, 
тут заборонена забудова.

Також уже готові документи на 
створення ще як мінімум двох за-
казників. Але Київрада не лише іг-
норує побажання киян зі створен-
ня нових заповідних територій, а і в 
особі деяких своїх депутатів лобіює  
скасування наявних —  «Осокорків-

ські луки» та «Озеро Тягле». Начебто 
це потрібно для створення на їхньо-
му місці «кращого варіанту заповід-
ності» — регіонального ландшаф-

тного парку. Цю ідею ще напри-
кінці минулого року підтримала… 
Екологічна комісія Київради! 

Парк чи псевдопарк? 
Одразу зазначу, що створення регіо- 
нального ландшафтного парку в 
принципі не вимагає скасування за-
казників на його майбутній терито-
рії. Навпаки, це зазвичай підвищує 
цінність РЛП. Ось і лист за підписом 
першого заступника Міндовкілля 
Олександра Краснолуцького про це 
свідчить. «Створення регіонально-
го ландшафтного парку не потребує 
скасування статусу існуючих тери-
торій та об’єктів природно-заповід-
ного фонду, оскільки вони можуть 
бути включені до складу пропонова-
ного об’єкту (РЛП — ред.)», — пише 
заступник міністра. 

Тобто, якщо все робити розум-

но, для збереження природи, а не 
хитруючи з метою надурити сус-
пільство і посприяти забудовнику 
в отриманні ділянки під будівни-
цтво, то створення РЛП було б хоро-
шою ідеєю.

У 2016 році науковці Катерина 
Полянська та Іван Парнікоза під-
готували проєкт створення регіо- 
нального ландшафтного парку 
«Осокорки», який мав забезпечити 
збереження та відновлення ланд-
шафтних комплексів лівобереж-

ної заплави річки Дніпро в межах  
Дарницького району міста Києва. 
Створити його планувалося на 2528 
га. З них 726 га — в межах Києва і 
1802 га — у Київській області (Бо-
риспільський район).

Жодного стосунку до ідеї ниніш-

ньої київської влади про створен-

ня куцого, лише на кількох сотнях 
гектарів, та ще й з величезною гос-
подарською зоною та зоною стаціо-
нарної рекреації (в цих зонах до-
зволяється забудова) РЛП, проєкт 
Полянської-Парнікози не має. Тому 
забудовницький хитрий проєкт ми 
називатимемо «псевдоРЛП».

А от ідея великого і призначе-
ного саме для природи й рекреації 
парку варта детальнішого опису. 
«Територія проєктованого Екопар-
ку «Осокорки» і прилегла до нього 
з півдня частина лівобережної за-
плави р. Дніпро є унікальною з по-
гляду збереженості типових форм 
заплавного рельєфу і пов’язаних з 
рельєфом лучних ландшафтів та 
потребує вжиття охоронних захо-
дів з метою їх збереження. З цією 
метою пропонується розширення 
меж природоохоронних територій 
лівобережної заплави Дніпра у пів-
денному напрямку шляхом приєд-
нання до проєктованого Екопарку 
«Осокорки» незабудованої ділянки 
заплави р. Дніпро до с. Гнідин. Та-
ке рішення сприятиме збережен-
ню унікального рельєфу, ландшаф-

тного зоо- та біорізноманіття, по-
ліпшенню екологічної ситуації в  
м. Києві й Київській області», — та-
кого висновку дійшов колектив на-
уковців Інституту географії НАНУ 
під керівництвом кандидата гео-
графічних наук Романа Спиці. Та-
кої думки вони дійшли у ході ви-
конання науково-дослідної робо-
ти «Проведення геоморфологічних 
досліджень лівобережної заплави 
Дніпра в районі розміщення проєк-
тованого Екопарку «Осокорки» та 
прилеглих територій (від вул. Ко-
лекторної на південь до с. Гнідин) 
з метою уточнення будови рельє-
фу та рельєфоутворювальних від-
кладів, ролі рельєфу у формуванні 
й збереженні місцевих ландшаф-

тів та розроблення наукових реко-
мендацій щодо збереження і роз-
ширення площ природоохоронних 
територій» ще у 2021 році.

Дослідники зазначають, що те-
риторія Екопарку «Осокорки» має 
велику цінність ще й тому, що та-
ких залишилося вкрай мало. 

«Більша частина території за-
плави Дніпра в межах Києва була 
незворотно змінена під впливом 
діяльності людини. З метою підви-
щення інженерної стійкості рельє-
фу і створення сприятливих умов 
для його інженерного викорис-

тання в межах заплави Дніпра бу-
ло створено систему намивних те-
рас, унаслідок чого було повністю 
знищено старичні озера, рукави 
Дніпра, заболочені зниження. За 
останні 75–100 років у межах м. Киє- 
ва і його околиць значно зменши-
лась площа природних або незна-
чно змінених природних ландшаф-

тів, зокрема заплавних, що при-
звело до погіршення екологічної 
ситуації, виникнення конфліктів 
природокористування», — пишуть 
Роман Спиця та його колеги.

«Це унікальні заплавні луки та 
важливі болотисті території. Тут 
ростуть зозулин цвіт, цибуля гран-
часта, жовтець їдкий. Досить поши-
рені півники сибірські, які занесені 
до Червоної книги України. Також 
зустрічаються тирлич звичайний, 
що охороняється рішенням Київра-
ди № 219/940, та пальчатокорінник 
м’ясочервоний, занесений до Черво-
ної книги України. На заболочених 
ділянках ростуть гірчак почечуй-
ний, вербозілля звичайне та рідкісні 
лепеха звичайна й півники болотя-
ні. Три типи місцевих біотопів зане-
сені до Резолюції 4 Бернської кон-
венції (Конвенція про охорону ди-
кої флори та фауни та природних 
середовищ існування в Європі): ма-
ловидові зарості низькорослої при-
бережно-водної та земноводної рос-
линності; мокрі або вологі евтроф-
ні й мезотрофні луки та прибережні 
вербові ліси», —  зазначає доктор біо-
логічних наук Іван Парнікоза.

Хто винний і що робити
Злобудовники використовують усі 
можливі методи й способи, аби від-
тяти собі ще шматочок території 
під створення нових потворних бе-
тонних монстрів. Вони, наприклад, 
створили псевдоекологічну громад-
ську організацію під назвою «Наці-
ональний парк збереження та зба-
гачення флори і фауни «Осокорки». 
Чому псевдоекологічну? На думку 
цієї організації, під парк досить від-
вести 300 гектарів, причому, судя-
чи з концепції, це буде парк культу-
ри та відпочинку, і аж ніяк не при-
родоохоронна територія. А ще вони 
декларують «збагачення флори та 
фауни», у той час, як прогресивна 
громадськість бореться з адвентив-
ними, інвазійними видами, які ни-
щать аборигенну природу. Що ж, як-
що псевдоекологи та київська влада 
так відверто намагаються спекулю-

вати на темі створення саме РЛП, 
то є й інші варіанти. Наприклад, за-
нести ці території до складу націо-
нального природного парку «Голо-
сіївський» за прикладом Біличан-
ського лісу. Для цього знадобиться 
погодження Кабміну та підпис Пре-
зидента, що непросто. З іншого боку, 
будь-які спроби «скасувати» заповід-
ний статус або збудувати тут хмаро-
чос теж вимагатимуть погодження 
Кабміну та підпису Президента. До 
того ж національні природні парки 
гарантовано мають штат, зокрема — 
службу охорони, яка постійно патру-
лює територію. 

Цю ідею підтримують усі щирі 
друзі природи. Зокрема, ГО «Еко-
парк Осокорки». Активісти цієї ор-
ганізації послідовно виступають 
за збереження цієї території та її 
гармонійний розвиток як осеред-
ку охорони довкілля. Саме вони та 
інші небайдужі кияни, не чекаючи 
прибуття рятувальників, кинулися 
увечері 5 березня гасити пожежу. 

На підтримку колег виступили й 
інші громадські активісти. Відповід-
ні заяви озвучили, зокрема, Всеукра-
їнська екологічна ліга, Київський 
еколого-культурний центр. Колек-
тивне звернення до київських влад-
ців спрямували  Мережа захисту на-
ціональних інтересів АНТС, «Еколо-
гія Право Людина», SaveDnipro.  

Останнє також акцентує на то-
му, що саме бездіяльність київ-
ської влади призвела до нещо-
давньої надзвичайної ситуації в 
Осокорках. 

«Міська влада Києва — персо-
нально міський голова Віталій 
Кличко, КМДА в цілому та її про-
фільні департаменти й комунальні 
підприємства («Плесо», «Київзелен-
буд»), персонально секретар Київ-
ської міської ради Володимир Бон-
даренко; Київська міська рада та її 
комісії (з питань архітектури та зе-
мельних відносин; з питань влас-
ності та регуляторної політики та 
інші) ігнорують проблеми Екопар-
ку «Осокорки». Зокрема — нахаб-
ні й незаконні спроби однієї з біз-
нес-компаній забудувати терито-
рію парку», — ідеться у документі. 

Також заява містить низку кон-
структивних пропозицій. Це ство-
рення заказників на усе ще не захи-
щених законом про природно-запо-
відний фонд частинах Екопарку та 
прилеглих територіях; організація по-
точної охорони вже наявних заказни-
ків та винесення їхніх меж у натуру.

Після створення усіх необхід-
них заказників рекомендується 
занести ці території до складу на-
ціонального природного парку 
«Голосіївський» за прикладом Бі-
личанського лісу (цей масив був 
долучений до «Голосіївського» у 
2014-му після Революції Гідності).

Також громадськість вимагає за-
безпечити юридичний супровід і 
активну участь юридичного під-
розділу КМДА на боці громадськос-
ті у судових справах на захист не-
доторканності Екопарку. Адже на 
ці території намагаються накласти 
лапу забудовники. А ще — не вно-
сити до міської цільової програ-
ми  розвитку транспортної інфра-
структури на 2024–2025 роки про-
довження проспекту Григоренка, 
бо це «продовження» якраз розітне 
унікальну сталу систему Екопарку 
«Осокорки».

А для того, щоб у депутатів Київ-
ради розплющилися нарешті очі, 
варто провести відкрите виїзне за-
сідання Київради на території Еко-
парку «Осокорки» за участю гро-
мадськості та журналістів.

Олег ЛИСТОПАД

ЕКОЦИД

Екопарк «Осокорки»: заплавний Екопарк «Осокорки»: заплавний 
рай для природи та людейрай для природи та людей

Випалена земля. Фото зі сторінки ДЕІ Столичного округу

Уявіть себе перелітним птахом, що лине з вирію до рідних країв. 
Наприклад, чудернацьким, наче вдягненим у чорно-білий фрак кули-
ком-сорокою з червоним або помаранчевим дзьобом. Чи сірою чаплею 
(цю наче усі знають на вигляд) або і якоюсь із качок — крижнем, чирян-
кою, гоголем, нерознем. Летите ви не абиде, а, скажімо, Дніпровським 
екологічним коридором — простіше кажучи, долиною Славутича, бо 
птахи ви навколоводні й відпочивати та підхарчовуватися вам зручно 
десь на мілководді. Долітаєте десь до 50-ї паралелі, мрієте про перепо-
чинок, аж тут — несподіванка: замість милих вашій пташиній душі 
відмілин, озер, лук — гранітні набережні, закуті у бетон береги, прямо-
висні стіни хмарочосів з бридко блискучими вставками вікон та іншої 
неприродної гидоти. Місто Київ, хай йому грець! Не буде вам перепо-
чинку, не буде підживи — розірвись, гаряче серце, від перевтоми, упа-
діть, стомлені крила, йди на корм бродячим котам-собакам та 
щурам, розтріпана пташина тушка.

Фото з сайту «Екопарк «Осокорки»
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Як на мене, головний герой 
фільму «Мій карпатський дідусь» 
дід Михайло Галавасюк (він же — 
клоун Буба на пенсії, заслужений 
артист України й  шанований 
мешканець гуцульського села) —   
нікчема і домостроївець. Ну або 
жертва архаїчних забобонів та 
звичаїв як мінімум. Вигнав дочку, 
яка народила позашлюбну дитину, 
та ще й інфаркт ухопив на піку 
свого гніву. Богдан Бенюк чудово 
впорався з цією роллю.

Ну а далі — дочка подалася в емігра-
цію, в Італію. Татуся свого сина не 
знайшла, але знайшла роботу і на-
віть заснувала невеличкий бізнес. 
На жаль, десь через півтора десят-
ка років загинула. А онук — гарний 
кучерявий такий італоукраїнець 

— залишився сам-один і полетів в 
Україну, в Карпати розвіювати ма-
мин прах, бо вона так заповіла. Під-
літок як підліток, егоїстичний, дур-
нуватий трохи, трохи розніжений. 
Можна сказати, повна протилеж-

ність дідові, якби не були обоє такі 
затяті та вперті. Онука зіграв справ-
жній італієць Сімоне Коста. Він ані 
бельмеса не знав українською, як і  
Бенюк — італійською. Але це їм не 
завадило скласти чудовий дует.

Скажете: навіщо тепер дивити-
ся, якщо сюжет уже відомий? Ну ніт, 
ще не відомий, бо ви не знаєте, чим 
фільм закінчиться, які небезпечні 
для життя героїв перипетії зашито 
у сценарій, які несподівані поворо-
ти чекають за наступним кіношним 
рогом, чи, точніше, за наступним лі-
совим урочищем таємничих україн-
ських гір. І які жарти — милі та шор-
сткі, вишукані та грубі — прикраси-
ли картину. Почуття гумору — це 
виразна її перевага. Плюс побут і ха-
рактери гуцулів, барвисті пейзажі, 
інтер’єри й костюми.

Тепер — трохи серйозного. Фільм 
знімався ще до повномасштабного 
вторгнення росії в Україну. Бо зараз 
рецензію на нього я б назвав «Розді-
лені війною». Бо це фільм про сім’ї, 
про родини, про покоління, які роз-
лучили, роз’єднали непереборні си-
ли. Цей фільм додає нових кольо-
рів у палітру дискусій і навіть сва-
рок про еміграцію — добровільну і 
вимушену, постійну й тимчасову, 
здійснену з надією та з відчаю. Ре-
жисер Заза Буадзе втрапив, що на-
зивається, у нерв. Викликані карти-
ною біль і смуток, добро і радість по-
трапляють цим збудженим нервом 
просто в мозок, у душу.

Фільм копродукційний —  Украї-
на, Італія, Молдова, Чехія. З потріб-
них для знімання 32 мільйонів гри-
вень Держкіно надало 14. Знімати 
почали восени 2019-го у Бережни-
ці Верховинського району Івано-
Франківщини. Італійську частину 
планували відзняти у 2020-му, але 
ковід вніс свої корективи, і лише 
на початку 2021-го знімання завер-
шили. Ще два роки пішли на мон-
таж і  озвучку, узгодження графіків 
показу — чотири ж країни. Світова 
прем’єра відбулася влітку 2023-го,  

а в Україні — напередодні Но-
вого 2024 року. За даними сай-
ту dzygamdb, подивилися його аж  
22 704 глядачі, які заплатили разом 
3 300 570 грн. Прямо скажемо, циф-

ри дуже скромні. На мою і не лише 
мою думку, причина — проваль-
ний постпродакшн. Ну або як ка-
жуть у народі, «вміла готувати, та 
не вміла подавати». 

Держкіно щось останнім часом 
взагалі «мишей не ловить», кіне-
матографічна спільнота мало не 
бойкот оголосила цьому відомству, 
бо не погоджується з вибором екс-
пертів, які мають визначати, куди 
і як витрачати кошти. Тож, як ска-
зав ведучий «Кінопростору» Олек-
сій Ананов, насолоджуйтесь, бо 
хороше вітчизняне кіно ми поба-
чимо не скоро. Як тільки вийдуть 
останні стрічки, що запускалися 
ще до захоплення Держкіно і К°… 
кінологами.

Мені пощастило подивитись 
цю стрічку вже після завершення 
показів у кіномережі, на допомо-
гу прийшов «Кінопростір в Україн-
ському Домі». Та ще й дав можли-
вість поспілкуватися із Зазою Буа-
дзе  і Богданом Бенюком. 

Бенюк, зокрема, поділився спо-
гадами про перші враження від 
сценарію та хід знімання.

«Оцей чоловік з Кавказу (показу-
ючи на Буадзе — авт.) — подарував 
нам чудовий український фільм, 
чудовий сценарій. Але відчуваєть-
ся, звідки він сам. Я,  коли читав 
сценарій, думав: ну як у гуцула мо-
же бути дочка з іменем Ніна? Як гу-
цул може бути клоуном? Придума-
на Зазою історія принесла роман-
тику нам у кіно… 

У фільмі я нічого не граю, я вза-
галі ніколи не граю. Треба просто 
прийняти ті чи інші обставини й 
жити в них. І тоді природа буде са-
ма підказувати, що робити. Як ма-
леньким дітям підказує, коли вони 
граються…

Нам Господь помагав. Бо рап-
том посередині жовтня на три дні 
випав сніг. І ми встигли зняти дві 
ключові сцени, для яких конче по-
трібна була зміна тла. Якась рука 
[Божа] допомагала цей фільм доро-
бити. Почався ковід, в Італії не змо-
гли відзняти вчасно. І я думав: ну 
як же цей фільм не доробити, цю іс-
торію чудову не розказати, цю про-
блему [еміграції], яка таким цвя-
хом вбита в наше буття. Але Бог на 
нашій стороні», — казав Бенюк.

Ну, хай би так було й надалі.

Олег ЛИСТОПАД 
Фото автора
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Музичних творів на вірші 
Кобзаря створено стільки, що 
вистачає, наприклад, щовесни 
останні сім років проводити  
«Ше.Пісню». Це концерти, які є 
похідними Фестивалю Тараса 
Шевченка «Ше.Fest». 

Цьогоріч «Ше.Пісню» приймав Ки-
ївський академічний театр ляльок 
(«Замок на горі», як його ще нази-
вають, красивезна, до речі, спору-
да як зовні, так і всередині).

Окрім Шевченкових віршів у 
різних варіаціях та стилях, зву-
чали ще твори про нього ж, про 
Україну та українців, твори на вір-
ші інших українських класиків та 
усе, що хоч якось асоціюється з ду-
хом та образом Пророка.

В анонсі організатори пообіця-
ли участь артистів, поетів, читців 
та лідерів думок. Зокрема, ансамб-
лю «Дніпро», львівського гурту 
SVOYA MUSIC, заслужених артис-
тів України Руслани Лоцман, Дми-
тра Лінартовича та Любові Добро-
ноженко, композитора та військо-
вослужбовця Живосила Лютого, 
бандуриста Ярослава Джуся, пись-
менниці Лариси Ніцой, актри-
си Єлизавети Бойко, лідера гурту 
«Тінь Сонця» та військовослужбов-
ця Сергія Василюка. 

Але в якийсь момент ведучий 
та режисер події Олександр Висо-
цький сумно пожартував: «Ми — 
організатори — ретельно пишемо 
сценарій, узгоджуємо порядок ви-
ступів, домовляємося з виконавця-
ми. А потім обставини змушують 
нас порвати усі ці сторінки й зро-
бити з них конфетті». 

Справді, щось вдалося, а щось до-
велося міняти просто на ходу. Так, 
Сергій Василюк зміг приїхати з-під 
Бахмута, де зараз тримає оборону 
130-й батальйон моєї 241-ї бригади 
ТрО. Чудово виконав а капела «Ре-
ве та стогне». Провів аукціон з розі-
грашу тубуса від снаряда 105-го ка-
лібру зі своїм автографом — іде збір 

на мавіки для бата. А на завершен-
ня — прогримів під гітару компо-
зицію «Меч Арея». Її мав виконати 
автор — заявлений у програмі Жи-
восил Лютий. Але от його якраз ко-
мандування не відпустило, він за-
раз більше потрібний у підрозділі.

Зате приємним сюрпризом ста-
ла участь у концерті лідерки гурту 
Go_A (Ґоу_Ей) Катерини Павленко. 
Гурту, що з піснею «Шум» посів 5-те 
місце у фіналі Євробачення-2021. Їй 
акомпанував на клавішних Ярос-
лав Джусь. А у першій частині кон-
церту Джусь виступив із кількома 
композиціями, які виконав на бан-
дурі, продемонструвавши віртуозну 
гру і сучасне звучання традиційно-
го українського інструмента. Джусь 
був представлений як лідер «Шпи-
лястих кобзарів» — українсько-
го музичного гурту, до складу яко-
го входять шість бандуристів. Але у 
повному складі гурт зараз виступає 
вкрай рідко, оскільки, знову ж, час-
тина його учасників служить у ЗСУ. 

Хочеться вірити, що в недалеко-
му майбутньому «Ше.Пісня» про-
йде за запланованим сценарієм і 
буде присвячена нашій перемозі.

Олег ЛИСТОПАД 
Фото автора

«Ше.Пісня» — 
у «Замку на горі»

Відкрийте

 
 свій

Вартість передплати:

на місяць — 58 грн.

на квартал — 174 грн.

на пів року — 348 грн.

     Передплатний індекс

в усіх відділеннях зв'язку

ППередплат
ередплата триває!

а триває!

Нас можна передплатити й онлайн: https://peredplata.ukrposhta.ua

Нас можна передплатити й онлайн: https://peredplata.ukrposhta.ua

Заза Буадзе та Богдан Бенюк в Українському Домі

Розділені долею

На сцені — Ярослав ДЖУСЬ
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